
                                                 

 

Изх. № 33/12.02.2025 г. 

ОТВОРЕНО ПИСМО 

ДО 

Г-Н РУМЕН РАДЕВ 

ПРЕЗИДЕНТ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

Относно: Заседание на Консултативния съвет за национална сигурност 

относно разпространението на наркотични вещества сред децата и 

младежите  

 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕЗИДЕНТ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ, 

Национална мрежа за децата (НМД) Ви поздравява за свикването на Консултативния съвет за 

национална сигурност по темите, свързани с разпространението и употребата на наркотични и уповайщи 

вещества от деца и младежи.  

Твърдо вярваме, че здравето и благосъстоянието на децата и младите хора на България е въпрос на 

национална сигурност и е в правомощията на всички институции, в т.ч. и на Президентството на 

Република България, да насочат общественото внимание към темата и да предложат координирани 

действия и политики за превенция.  

Като обединение от над 130 организации, работещи със и за деца и семейства, разбираме значимостта 

на проблема и настояваме, че той може да бъде разрешен с общи усилия, включвайки широк кръг от 

заинтересовани страни, в т.ч. политици, министерства, училища, семейства и преди всичко - самите деца 

и младежи.  

Вярваме също, че планираната забрана за разпространение и реклама на нагреваемите тютюневи 

изделия и свързаните с тях продукти е стъпка в добра посока, но че е необходима превенция на 



                                                 

 

употребата им чрез достъп до информация за вредите от тях, групи за взаимопомощ, целенасочени 

дейности в училище и в превантивно-информационните центрове по проблемите на наркоманиите.  

Държавата и поверените ѝ институции провеждат дейности по редица национални програми за 

превенция на употребата на упойващи вещества, които достигат до хиляди деца, родители, учители и 

специалисти, но въпреки това продължава да пада средната възраст на първа употреба на опиоиди, 

инхаланти и канабис (14 г.), а за употребата на синтетични канабиноиди и халюциногени тя е 15 г.1  

НМД се застъпва за това, че намаляването и изкореняването на употребата на наркотици при децата 

следва да се разглежда в общия контекст на комплексния подход към грижите за здравето, включващ не 

само физическо и психическо измерение, но и пълноценно социално функциониране. Поради това е 

необходимо развиването на комплексни услуги, които да подкрепят превенцията и да повишават 

иформираността сред децата и техните родители, но и да работят с деца с проблеми по отношение на 

употребата на наркотици, включително и тези от тях и техните семейства, които поради това са 

застрашени от социално изключване. Тези услуги трябва да са базирани в общността и да се 

осъществяват от интердисциплинарни екипи с участието и на  медицински специалисти.  

Необходимо и важно за превенцията е и разработване и популяризиране на онлайн платформи и 

интерактивни Интернет страници и приложения за превенция на употребата и предотвратяване на 

случаите на интоксикация при прием на наркотици и алкохол при деца и юноши. 

Използваме случая да насочим вниманието на Президентската институция и на останалите отговорни 

институции в Консултативния съвет за национална сигурност и към други остри проблеми на детското 

здраве, в т.ч. зависимости като хазартна и екранна/игрова (т.нар. гейминг разстройство), като последната 

е разпозната и третирана от Световната здравна организация (СЗО) като психично разстройство. Ние като 

граждански организации се застъпваме за държавна подкрепа за превантивни и лечебни интегрирани 

програми в общността в подкрепа на деца със зависимости и/или психично страдание и техните 

семейства.  

 
1 По данни от 2021 г. от социологическо проучване, проведено от агенция „Сова 5“ по поръчка на Националния фокусен център за наркотици и 

наркомании.  



                                                 

 

В тази връзка напомняме, че през м. април 2025 г. предстои излизане от печат на 14-тото издание на 

редовния мониторинг доклад „Бележник“ за успеха на държавата в грижите за децата. НМД изразява 

готовност да представи на Президента конкретни препоръки от доклада по различни теми, касаещи 

детското здраве и благополучие.  

Поздравяваме Президентската институция още веднъж за инициативата темата за детското здраве и 

благополучие да бъде разглеждана като въпрос на национална сигурност. НМД остава коректен и 

предвидим партньор по отношение на изработване и прилагане на политики за децата и семействата 

при съблюдаване на най-добрия интерес на детето.  

Национална мрежа за децата (НМД) е обединение на над 130 граждански организации и 

правозащиници, които работят със и за децата на България всеки ден. Само за 2024 г. 

организациите членове на Мрежата са подкрепили над 150 000 деца и 20 000 семейства.  

С уважение,  

 

Георги Богданов,  

Изпълнителен директор на  

Национална мрежа за децата 


